

# 巨额债务找上门，企业懵了

## 两级检察院抗诉监督纠正一起疑难商事案

通讯员 史隽 本报记者 许梅

**本报讯** 7月11日一早，从香港赶到杭州的深圳市尚衡华松投资企业(以下简称尚衡华松)负责人，将一面锦旗送到省检察院。原来，经浙江省市两级检察院依法抗诉，这家企业终于摆脱了巨额的连带清偿责任，洗脱了“转移资产、逃避债务”的恶名。

2007年11月，为开发位于广东省惠州市大亚湾西区的一块国有土地，惠州大亚湾浩晔房产开发公司(以下简称浩晔公司)登记成立。因开发房地产急需大量资金，浩晔公司多次向兰溪的诸葛某借款。2011年8月9日，浩晔公司的股东变更为尚衡华松和陈某，其中尚衡华松占99.9%的出资额，陈某占0.1%，尚衡华松成为浩晔公司的控股股东。同年8月10日，浩晔公司以委托贷款的形式，委托银行向浩晔公司的控股股东尚衡华松贷款1.48亿元。

2012年11月1日，诸葛某将其拥有的浩晔公司1650万元债权中的800万元转让给兰溪的赵某。4天后，赵某向兰溪市法院提起诉讼，请求判令浩晔公司归还欠款800万元，尚衡华松承担连带责任。在赵某一纸诉状起诉后，一系列连带责任诉讼纷涌而来。面对近5000万元的连带清偿责任，尚衡华松懵了。因为，尚衡华松虽为浩晔公司的控股股东，但它受让股权仅是为了给浩晔公司委托贷款提供

担保。同时，尚衡华松向银行贷款的1.48亿元及2000万元股权转让款均已拨付浩晔公司，且未参与浩晔公司的实际运营。

兰溪市法院一审认为，尚衡华松是浩晔公司的绝对控股股东，它成为浩晔公司的股东前，浩晔公司就负担了大量债务，尚衡华松理应审慎经营管理，避免债权人的利益遭受损失。但它却滥用公司法人独立地位和股东有限责任，对浩晔公司进行不正当的支配和控制，未按约定将贷款用于房地产开发，转移资产，逃避债务，严重损害公司其他债权人的利益，应当对浩晔公司的债务承担连带责任，遂判决浩晔公司归还赵某800万元，尚衡华松承担连带责任。

尚衡华松不服，提出上诉。二审、再审，还是未能改变尚衡华松承担连带清偿责任的结果。“当时真的是快绝望了。”抱着最后一丝希望，尚衡华松的负责人找到了金华市检察院，提出抗诉申请。

检察官认真了解了情况，在核实案件材料的基础上补充调查，并获取了大量的证据，厘清了十余家关联企业上亿资金往来；同时，尚衡华松也提供了新的证据，证明浩晔公司在2011年8月31日一天内向3家公司汇出的8000万元款项，都是清偿浩晔公司已有到期担保债务。在此基础上，金华市检察院提请省检察院向省高院提出抗诉。

两级检察院认为，尚衡华松受让

股权的目的是为给浩晔公司的委托贷款提供担保，这在双方股权转让协议书中有明确规定。尚衡华松提供的8000万元用于归还担保债务的新证据可以证明，尚衡华松有转移资产、逃避债务行为事实依据不足。同时，尚衡华松受让股权后，浩晔公司行政及财务印鉴等不由其使用，可证明其未参与浩晔公司实际运营，未实际参与浩晔公司的资金支出支配，其收到的银行融资款也实际都由浩晔房产支配使用，由此并未有严重损害公司其他债权人利益的行为。另外，法人格独立是公司法的基本原则，人格否认是公司制度的例外，任何不符合公司法第二十条法人格否认制度构成要件的适用都将损害公司的独立人格和股东的有限责任。本案中，贷款未用于约定目的开发房地产并非滥用股东有限责任的情形，不能作为否定法人格的理由。因此，原审法院判令尚衡华松对浩晔公司债务承担连带责任系适用法律错误。

之后，省高院采纳检察机关的抗诉意见，撤销一、二审判决，驳回赵某对尚衡华松的诉讼请求。

“截至目前，涉及近5000万元的上述系列案件均已得到妥善处理。”省检察院民事行政检察处有关负责人表示，此案的改判，为公司法领域法人格否认理论在实践中适用提供了指引，同时也为其他中止审理的系列案件正确适用法律提供了参照。

(紧接1版)每个实训场景全部实现排查数据实时上传，通过镜像考试服务器完成参训学员的在线测评。熊华说，来参训的大多是来自各地的网格员(长)，他们要通过自己的观察把这些隐患找出来。

都说网格员(长)是基层的“平安之眼”。近年来，湖州着力夯实社会治理基层基础，全力推进全科网格员队伍建设。

“但实际工作中，还是存在监管条线分工过细、基层安全监管力量‘看得见、看不懂、查不出’两大矛盾。”熊华说，“如果网格员没有一双善于发现的眼睛，把一些司空见惯的隐患当作理所当然，那么‘守护一方平安’也无从谈起。”为此，市委政法委牵头，会同吴兴区委政法委和10个市、区部门建成了全省首家平安实训基地。自2017年4月基地成立以来，共完成培训38批3000余人，保障了乡镇(街道)“基层治理四平台”实体化运作和“全科网格”高效运行。1年来，全市网格员(长)共上报各类问题隐患信息约27万余条。

如今，湖州已经连续11年被省委、省政府命名为平安市，连续5年被授予综治优秀市，2017年再度实现了下辖三县两区平安建设满堂红。

## 大数据提升社会治理科技含量

近日，长兴县水口乡响水自然村网格员韩腾像往常一样在村里巡查。突然，一处破损的窨井盖引起了他的注意。他拿出手机，点开“平安检查”APP，进入上报页面，将破损的窨井盖画面拍照上传。当地城建系统负责人的手机上立即接到了这一起“工单”推送，时间、地点、现场画面一应俱全，维修人员马上奔赴现场。下午5点钟，韩腾再次来到这里，全新的窨井盖已经安装好，他再次拍照上传，确认事件处理完毕。

长兴开启了湖州城镇治理现代化有益探索，在全国率先建成城乡一体化信息栅格，即CIG信息资源共享服务平台，主要解决社会治理领域信息化重复建设现象严重、数据资源无法共享、信息系统不完善、信息安全存在风险等问题，有效打破县级信息孤岛。

“互联网+”时代，湖州主动适应新形势新变化，在社会治理领域大胆注入信息科技的基因，赋予“枫桥经验”新的时代烙印。近年来，湖州对人流、物流、资金流加大全程监控力度，推出了邮政业“四到”信息化综合监管平台、“智慧消防”“智慧用电”等一系列创新举措。

到底有多智慧呢？吴兴区的童装企业尝到了不少甜头。前不久，位于织里镇的一家童装企业安全专管员接到一个电话，“你们厂剩余电流值超标，赶紧查看一下。”排查发现，原来是零线地线混接导致漏电。目前，湖州市已全面推广“智慧用电”系统，企业的用电情况尽在“湖州安全生产监控服务中心”掌控之中，一遇到用电异常情况，实时在线检测的服务中心就能接到报警，中心会将情况第一时间告知企业负责人或安管员，及时消除电气设备安全隐患。

## “三治融合”化解村民烦心事

半个多世纪来，“枫桥经验”历久弥新。自治、法治、德治的“三治融合”乡村治理体系，便是“枫桥经验”在新时代的新发展。

在德清县，“乡贤参事会”正成为当地“三治融合”的一支重要力量。

德清雷甸镇洋北村经历整村拆迁后，如今焕然一新成了极富现代化气息的中兴社区。日新月异的变化，离不开乡贤们的出谋划策。中兴社区主任姚玉国介绍，小区的文化礼堂就是乡贤参事会在一次例会上敲定建设的，建成后，社区居民要摆喜酒、满月酒等都有了场地，“档期都排到2020年啦”。

所谓“乡贤”，就是村里德高望重、说话有分量，处事特公道的一群人。根据乡贤们各自的身份特点，中兴社区乡贤参事会组建了“德清嫂”美丽家园行动队、“新财富”兴业帮扶指导队、“老娘舅”平安工作队等5支乡贤服务队。比如，邻里间出了矛盾，有“老娘舅”团队出面调停就特别容易解决。

在社区道德评判室的墙上，挂着一幅居民俞根松送来的锦旗。姚玉国介绍，俞根松的母亲在社区门口被邻村候师傅开的运货面包车撞了一下，因为赔偿问题，双方闹了起来。社区找到“老娘舅”周根才出面调解。“老周将心比心与双方当事人恳谈了一番，又耐心解读了相关法律法规给他们听，最后双方心服口服。”姚玉国说，这样的事例在社区里很常见，“‘老娘舅’都是24小时开机的，居民有需求就会上门调解。”

以乡音开路，用乡愁牵线，带乡情进村。目前，德清县已培育发展乡贤参事会56个，在村两委和村民之间架起了一座座连心桥。

不仅仅是在德清，在湖州各地，一支支护村队、护厂队、“平安大姐”等平安志愿者队伍在治安巡防、矛盾化解等领域发挥着各自的作用。组织动员群众参与社会治理的新机制，已经成为湖州预防、化解社会矛盾的新手段。

## “铁骑队”亮相

引擎激鸣、警灯闪烁，身穿亮黄服装的82名铁骑队员英姿飒爽，82辆大功率警用摩托车整装待发……7月10日下午，舟山交警“铁骑队”正式亮相。

“铁骑队”配备蓝牙对讲机、移动4G执法记录仪等信息化单警装备，通过对舟山本岛交通主干道和中心城区的高密度、网格化机动巡逻，实现交通拥堵及时疏导、交通违法精确打击、紧急情况快速处置等。

本报记者 郑嘉男 通讯员 王凯 周继祥 摄



## 宁听怨声、不听哭声的“老黄牛”

作者 陈如亮

7月10日下午，晴空万里，渔区石碑上空一片蔚蓝。苍南县金乡镇坑东村网格员倪亦枝却很心焦，他和另一名网格员温玲玲一起，正挨家挨户地向当地群众示警：台风“玛莉亚”要来了！

当天上午，倪亦枝就已经在村里通知相关人员转移、船只归港，要求各家各户做好固定门窗等防台措施。大部分村民都很支持，但也有一些村民不以为然，还觉得他太啰嗦。有一个村民还当场质问他：“你们每次都说台风来了危害很大，但好几次台风都没从我们这里过，这次又要我们白忙乎一场？”倪亦枝听了并不生气，反而更加耐心地劝导。

倪亦枝在石碑工作已有32个年头，一直奋战在第一线，是个不折不扣的“老黄牛”，对防台抗台工作也是经验非常丰富了。自从2006年经历肆虐苍南的“桑美”台风后，每次防台抗台，他都特别细致。对于埋怨声，他都坦然处之。他心里有着自己的标准：宁听怨声、不听哭声！

下午，倪亦枝不放心，再到村里跟踪人员转移和船只归港等情况。

他又一次来到船老大刘国华家，上午入户时他家没人。这次，刘国华刚好回来吃午饭，他一见到倪亦枝，就主动说：“船都已归港，你放心！”寒暄了几句，倪亦枝往老党员杨开桂家赶去。杨开桂家的房子破旧，上午倪亦枝已动员他转移。这次再去，倪亦枝发现杨家已空，确实已转移。

倪亦枝继续赶往网格里唯一的一户五保户家里，只见大门已上了防盗门，人也已经转移了。倪亦枝又去查看了失智少年黄某家的防盗情况，再三交代黄某家长要看护好黄某，不要让他乱跑，以免遇到危险。

一路走去，倪亦枝一路叮咛村民做好防台抗台准备。在云台路，一位正在干手工活的老奶奶听完倪亦枝的话后，爱怜地说：“知道啦，你放心！你也辛苦了，天这么热，你要戴顶帽子。”倪亦枝说，再多辛苦委屈，在那一刻都值了。

